Aufgabe 3 _ 15 Punkte

Es soll untersucht werden, ob es bei angestellten Arbeitnehmern im Alter von 65 Jahren einen
Zusammenhang zwischen der Anzahl der Wohnungswechsel (Umziige) iiber Stadtgrenzen hinaus
wihrend der aktiven Berufsphase und dem hochsten formalen Bildungsabschluss gibt. Dazu werden
100 Personen der Grundgesamtheit befragt. Es ergibt sich folgende Kontingenztabelle:

hochster Bildungsabschluss

kein .
Umziige Hochschul- Bachelor Liplony- Promotion
Master
abschluss
0 9 5 -+ 2
1 5 2 4 5
2 1 8 5 2
3 2 4 8 4
4 5 10 2 13

Die erhobenen Daten sollen im Folgenden als einfache Stichprobe der Grundgesamtheit angesehen
werden.

Fiir die Tabelle der bei Unabhingigkeit erwarteten Hiufigkeiten ergibt sich

kein Hochschulabschluss Bachelor Diplom/Master Promotion

0 (4.40) 5.80 4.60
1 3.52 4.64 3.68 4.16
2 3.52 (4:64) 3.68 4.16
3 3.96 5.22 4.14 4.68
4 6.60 8.70 6.90 7.80
\_\.
Fiir die Anteile an y? erhilt man damit T moX b
kein Hochschulabschluss Bachelor Diplom/Master Promotion
0 (481] 0.11 0.08 1.97
1 0.62 1.50 0.03 0.17 "
2 1.80 (2.43 0.47 1.12
3 0.97 0.29 3.60 0.10
4 0.39 0.19 3.48 3.47

@ a) Erginzen Sie die fehlenden Eintrige in den Tabellen.

@ b) Fiir den Testwert ergibt sich v & 27.6 (muss nicht nachgerechnet werden).
Testen Sie zum Signifikanzniveau ¢ = 0.5 %, ob die beiden Merkmale in der Grundgesamtheit
unabhiingig sind.

@ ¢) Kann man nur durch das Ergebnis des Tests sagen, dass ein hoherer Bildungsabschluss zu mehr
Umziigen fiihrt?

h
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Aufgabe 4 - 15 Punkte

Willi Wirbel betreibt einen Elektrorollerverleih. Nach einer Pilotphase mochte er die Buchungsda-
ten in einer Datenbank erfassen. Er skizziert die folgende erste Fassung eines Entity-Relationship-
Diagramms: :
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@ a) Markieren Sie sinnvolle Primérschliissel der Entitdten durch unterstreichen, ergdnzen Sie noti-
genfalls auch Attribute. —p pro Feller: -1

. b) Tragen Sie die Kardinalititen in das Dlagramm ein und begriinden Sie jeweils kurz Thre Wahl.
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c¢) Ubertragen Sie in den folgenden Zeilen das ER-Dlagrarmn in ein relationales Schema in der
Notation der Vorlesung, markieren Sie dabei auch Primér- (unterstreichen) und Fremdschliissel
(gestrichelt unterstreichen).

eigene Tabellen im Relationenschema notig sind.

e) Willi mochte zu seiner Unterstiitzung stundenweise Hilfskrifte anstellen. Diese arbeiten jeweils
zum vereinbarten Datum in einer von drei Schichten (Friih, Spit- und Nachtschicht). Pro
Schicht kénnen mehrere Angestellte arbeiten. Jeder Mietvertrag muss von einem Angestellten
personlich gepriift und authentifiziert werden. Die Angestellten konnen per E-Mail oder Telefon
erreicht werden.

Ergiinzen Sie das ER-Diagramm oben um geeignete Entititen, Relationen und Attribute. Mar-
kieren Sie auch hier die Schliissel und tragen Sie die Kardinalititen ein.

@ d) Begriinden Sie, warum oder warum nicht fiir die Relationen (Rauten) des ER-Diagramms
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